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例1 美国国会曾经做过分析，科学技术的成果从发现、发明到实际应用所经历的平均时间，20世纪初为

35年，两次世界大战之间为18年，二战后为9年。具体地讲，蒸汽机为80年，电动机为65年，电话为

50年，飞机为20年，原子弹为6年，电视为5年，晶体管为3年，激光为1年。这主要说明了(　　)

A．科学技术转化为直接生产力的速度越来越快

B．机械化程度越来越高

C．科学技术是把双刃剑

D．科学技术是第一生产力

重难斩

A



【解析】本题考查科技发展的特点。从材料“20世纪初为35年，两次世界大战之间为18年，二战后为9

年”“蒸汽机为80年，电动机为65年，电话为50年，飞机为20年，原子弹为6年，电视为5年，晶体管

为3年，激光为1年”等信息可以看出，科学技术转化为直接生产力的速度越来越快，故A项正确。B、C

两项在材料中没有体现，D项对材料理解偏颇，均排除。

重难斩



例1  人工智能技术是通过计算机模拟人的意识来解决实际问题的技术，如机械手、机器人等自动化装置，

有的国家出现了“无人仓库”“无人码头”“无人车间”“无人工厂”等。这表明人工智能技术(　　)

A．取代了人类的生产活动

B．让人的思维意识更加简单

C．改变了人们的生产方式

D．是会学习的计算机程序

题型诀

C

【解析】本题考查人工智能技术。材料的主旨是人工智能技术的作用，它在某些方面可以代替人

去完成一些工作，改变了人们的生产方式，故C项正确；“取代了”说法明显错误，因此A项错

误；人工智能技术对人的思维要求更高，因此B项错误；D项与材料主旨不符。



例2  传统制造业曾被认为是“夕阳产业”。但进入21世纪以后，以科技创新驱动传统经济发展成为多国

的国策。美国正实施“再工业化”战略，德国提出“德国工业4.0”战略目标，中国也将“中国制造

2025”定位在战略层级。上述现象的出现反映了(　　)

A．新经济发展模式取代传统经济       B．世界各国跨入人工智能时期

C．国家干预政策已占据主导地位       D．现代科技进步加剧了全球竞争

题型诀

D

【解析】本题考查新科技革命的影响。科技创新驱动传统经济发展，一些国家都制定了自己的计

划，体现了现代科技进步加剧了全球竞争，故选D项；“取代”说法错误，传统经济依然存在，

排除A项；材料仅列举了部分国家，无从体现“世界各国”，排除B项；材料也体现不了国家干预

政策已占据主导地位，排除C项。



例1  [浙江2021年6月·24]谈到电视的发明使用和影响，有学者认为，它导致了第二次重大信息革命，因

为电视和出版物不同，它以动代替静，以具体代替抽象，以形象化代替概念化；它能把同一信息在同一时

间传播到亿万人中去。该学者意在强调(　　)

A．电视成为一种使用最普遍的传播工具

B．世界各地不受阻隔地同时收看到同一电视节目

C．电视的信息传播能力对人类生活产生重要影响

D．作为互动媒体的电视彻底改变了人们的生活方式

高考遇

【解析】本题考查电视的影响。从材料“它导致了第二次重大信息革命”可以得出，该学者认为

电视在信息传播过程中发挥了重要的作用，对人类社会产生了重要影响，故C项正确；A项“最

普遍”描述过于绝对，故排除；B项只是材料所述的其中一方面内容，不够全面，故排除；材料

不涉及“互动媒体”，故排除D项。



例2  [天津2017·10]对下图信息的解读，表述正确的是(　　)

A．科技发展带来生产方式变化

B．科学发挥最重要的作用

C．劳动者的劳动强度越来越大

D．信息化普及贯穿全过程

高考遇

【解析】本题考查科技革命的影响。图片主要显示了工业革命四个阶段的特征，论证了科技发展

促进生产方式的变化，故答案选A项；B项“最重要”在材料中无法体现，故排除；在工业智能

化的趋势下劳动者的劳动强度较小，故排除C项；信息化在第三次工业革命时出现，第四次工业

革命中成为核心与主流，故排除D项。



1．[辽宁大连2021开学考]第二次世界大战后，西方各国的经济布局发生变化，新兴工

业区不需要建立在煤铁资源丰富的地方，而是要综合考虑人才、交通、环境等条件，

如美国旧金山以南的“硅谷”和俄罗斯新西伯利亚的科学城等。产生这一变化的主要

原因是(　　)

A．经济全球化的推动      B．新科技革命的兴起发展

C．政治多极化的需要      D．国家发展重工业的要求

【解析】本题考查新科技发展的影响。据题干时间“战后”和信息“硅谷”“科学城”并结合

所学可知新科技革命兴起和发展导致题干现象的出现，故选B项；材料并未体现出经济全球化发

展，故A项错误；材料体现的是经济布局发生变化的原因，不是满足政治多极化的需要，故C项

错误；材料体现的是新科技发展，不是重工业发展的需求，故D项错误。

巩固练



2．第二次世界大战之后，世界进入了现代科技革命时期，各项技术蓬勃发展，其核心

技术是(　　)

A．航天与海洋  B．原子能与生物

C．新材料技术  D．计算机与人工智能

【解析】本题考查新科技革命。第二次世界大战后，现代科技革命发展的核心技术是计算机与

人工智能技术，故D项正确。

巩固练



3．人工智能应用的范围很广，包括计算机科学、金融贸易、远程通信、在线和电话服

务、玩具和游戏、音乐等诸多方面。下列属于人工智能应用的是(　　)

A．“深蓝”计算机战胜了国际象棋大师卡斯帕罗夫

B．1957年苏联发射世界上第一颗人造地球卫星

C．20世纪60年代，美国深潜器首次潜入马里亚纳海沟

D．某大学附属第一医院成功进行肺叶切除手术

【解析】本题考查人工智能技术。人工智能指计算机模拟人的思维过程和智能行为，因此计算

机战胜了国际象棋大师卡斯帕罗夫属于人工智能的运用，A项正确；其他三项均没有直接体现人

工智能技术，排除。

巩固练
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